

#### Информация. Утраты

# Памяти Олега Ивановича Бетина

(25.08.1950-17.06. 2023)



17 июня 2023 г. в возрасте 72 лет ушёл из жизни талантливый управленец, уважаемый наставник и выдающийся учёный, государственник, 15 лет руководивший Тамбовской губернией, директор Центра экономических исследований рыбного хозяйства Всероссийского НИИ рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО), Олег Иванович Бетин.

Олег Иванович родился 25 августа 1950 г. в г. Тамбов. В 1972 г. окончил Тамбовский институт химического машиностроения (ныне Тамбовский государственный технический университет), в 1977 г. — аспирантуру при Научно-исследовательском физико-химическом институте им. Л.Я. Карпова в г. Москва, и в том же году Олег Иванович защитил диссертацию на соискание степени кандидата химических наук на тему «Внутримолекулярный перенос протона и спектрально-люминесцентные свойства ароматических соединений с водородной связью». В 1977–1981 гг. работал старшим научным сотрудником Тамбовского научно-исследовательского института химикатов для полимерных материалов.

#### ПОЛИТИЧЕСКАЯ КАРЬЕРА

В 1981 г. Олег Иванович сменил род деятельности, перешёл на партийную работу помощником первого секретаря Тамбовского обкома КПСС, первым секретарем городского комитета КПСС г. Котовск, где проработал по 1990 г. В этот же период, в 1987 г. закончил Ростовскую высшую партийную школу.

В 1990–1991 гг. он член Центрального комитета Коммунистической партии РСФСР.

С 1991 по 1995 год — заместитель, первый заместитель главы администрации Тамбовской области Владимира Бабенко по вопросам экономики и управления.

В 1995 г. Указом Президента Российской Федерации Бориса Ельцина был назначен главой администрации Тамбовской области.

Олег Иванович Бетин участвовал в выборах главы администрации Тамбовской области в 1995 г. 17 декабря в первом туре набрал 41,97% голосов, а его конкурент, представитель КПРФ Александр Рябов — 36,8%. Во втором туре 24 декабря Бетин (43,48%) уступил Александру Рябову (52,62%), который впоследствии руководил областью в 1995–1999 гг.



В 1996–1998 гг. — Олег Иванович был начальником управления Федерального казначейства по Тамбовской области.

В 1997 г. был избран членом политсовета движения «Наш дом — Россия».

С 1998 по 1999 гг. — полномочный представитель Президента Российской Федерации Бориса Ельцина в Тамбовской области. Действительный государственный советник РФ III класса (1998).

26 декабря 1999 г. Олег Иванович Бетин был избран главой администрации Тамбовской области. В первом туре голосования — 19 декабря — получил 28,54% голосов, действующий губернатор Александр

### **К.В. КОЛОНЧИН, М.К. ГЛУБОКОВСКИЙ, Е.О. ПИНЧУК, А.С. ТРУБА, Г.А. ВОЛОШИН, Н.В. ЯНОВСКАЯ**ПАМЯТИ ОЛЕГА ИВАНОВИЧА БЕТИНА

Рябов — 29,29%. Во втором туре за Бетина проголосовали 50,34% избирателей, за Рябова — 44,16%.

В 2000–2001 гг. — член Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации от Тамбовской области. Входил в состав комитета Совета Федерации по бюджету, финансовому, валютному и кредитному регулированию, денежной эмиссии, налоговой политике и таможенному регулированию. Сложил полномочия сенатора согласно новому порядку формирования верхней палаты парламента Российской Федерации.



В 2002 г. в Институте системного анализа Российской академии наук защитил диссертацию на соискание степени доктора экономических наук по двум научным специальностям, на тему «Системные преобразования механизмов регулирования и управления межбюджетными отношениями в Российской Федерации», а немного позднее ему присвоено звание профессора.

7 декабря 2003 г. Олег Иванович был вновь избран руководителем Тамбовской области, получив 71,08% голосов избирателей. Его основной соперник, генеральный директор ОАО «Тамбовагрокомплект» Александр Жалнин, набрал 8,96%. Оба были зарегистрированы на выборах в качестве самовыдвиженцев. Олег Иванович вступил в должность 22 декабря того же года.



Был членом политического совета тамбовского регионального отделения Всероссийской политической

партии «Единая Россия». Входил в состав высшего совета партии до февраля 2016 г.

13 июля 2005 г. Тамбовская областная дума наделила Олега Ивановича Бетина полномочиями Главы администрации по представлению Президента Российской Федерации Владимира Путина. 17 июля О.И. Бетин принёс присягу. 7 июня 2010 г. Тамбовская областная дума по представлению Президента Российской Федерации Дмитрия Медведева вновь наделила его полномочиями руководителя региона. Олег Иванович Бетин вступил в должность 13 июля того же года сроком на пять лет.

25 мая 2015 г. Президент Российской Федерации Владимир Путин принял досрочную отставку Олега Ивановича Бетина с поста губернатора Тамбовской области.

Пост главы администрации Тамбовской области Олег Иванович Бетин занимал без малого 15 лет — с декабря 1999 г. и до мая 2015 г.



Отличительной чертой характера О.И. Бетина была преданность тому делу, которому он служил. При своей многогранности и незаурядности характера, широте взглядов он умел создавать творческую обстановку, сплачивать людей для решения проблем, выравнивать нездоровые отношения, что во многом определяло успешный результат тех дел и начинаний, которые он всегда доводил до завершения. Умел строго и по-доброму относиться к каждому, принимал правильные решения, обладал политической мудростью и проницательностью, был по-человечески открыт и доступен каждому, кто к нему обращался. При этом оставался незаурядной личностью, деятельным и талантливым человеком, прозорливым учёным.

С 25 мая 2015 г. по 12 ноября 2016 г. был заместителем министра строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации Михаила Меня.

В этот период в стране резко обострилась проблема обманутых дольщиков. Согласно поручению Президента Российской Федерации Правительственной ко-

## **К.В. КОЛОНЧИН, М.К. ГЛУБОКОВСКИЙ, Е.О. ПИНЧУК, А.С. ТРУБА, Г.А. ВОЛОШИН, Н.В. ЯНОВСКАЯ**ПАМЯТИ ОЛЕГА ИВАНОВИЧА БЕТИНА

миссией по экономическому развитию и интеграции было поручено Минстрою России и Банку АКБ «Российский капитал» (Банк с 100%-ным участием Государства в уставном капитале) (далее — Банк) подготовить предложения по финансированию и организации завершения строительства объектов СУ-155 и обеспечить передачу квартир пострадавшим гражданам.

Под руководством Олега Ивановича Бетина было обеспечено выполнение Министерством задач по нормативно-правовому регулированию, разработке и реализации государственной политики в сфере жилищного строительства и жилищной политики, совместно с Банком (председатель правления Банка Кузовлев М.В.) была организована выверка непогашенной задолженности по каждому объекту во всех 14 субъектах Российской Федерации. С участием руководителей субъектов Российской Федерации была произведена предварительная оценка состояния объектов незавершенного строительства и стоимости их достройки.

Для завершения строительства объектов и выдачи ключей от квартир или денежной компенсации была создана дочерняя организация Банка, куда в качестве председателя совета директоров вошёл О.И. Бетин. Результатом этой сложной работы стало завершение строительства и восстановление прав граждан во всех 14 субъектах Российской Федерации.

По итогам проведённой работы были внесены изменения в законодательство о банкротстве и долевом строительстве, которые позволили наиболее полно защитить законные права граждан. Сформированное федеральное законодательство и наработанная практика при достройке объектов СУ-155 легли в основу деятельности Фонда развития территорий и региональных фондов при завершении строительства проблемных объектов.

За достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу кандидатура Олега Ивановича Бетина была поддержана Минстроем России для награждения государственной наградой Российской Федерации и рекомендована к награждению орденом Дружбы, который он получил незадолго до своей кончины.

В ноябре 2016 г. Олег Иванович был приглашён на должность старшего вице-президента банка «Российский капитал», покинул пост после реорганизации банка конце 2018 г.

С октября 2019 г. возглавлял комиссию по кадрам общественного совета при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации.

#### РАБОТА ВО ВНИРО

В 2020 г. Олег Иванович Бетин продолжил научную деятельность, возглавив Центр экономических исследо-

ваний рыбного хозяйства Всероссийского научноисследовательского института рыбного хозяйства и океанографии (ВНИРО) в качестве директора. Ранее в рыбохозяйственной отрасли был «Всероссийский научноисследовательский и проектно-конструкторский институт экономики, информации и автоматизированных систем управления рыбного хозяйства» (ВНИЭРХ), который занимался вопросами экономики отрасли, при институте была аспирантура и диссертационный совет. Но в ходе проводимых в стране реформ научных учреждений в 2006 г. ВНИЭРХ был ликвидирован, а диссертационный совет закрыт.



Из тематики рыбохозяйственных исследований выпал экономический анализ эффективности промыслового освоения разведанных водных биологических ресурсов. Занимаясь добычей водных биологических ресурсов и первичной переработкой, предприятия отрасли из-за отсутствия экономических исследований потеряли связь с производителями конечной продукции по формированию цен на потребительском рынке. Стало выгодно продавать на экспорт добытую рыбу по серым схемам, что негативно отразилось на продовольственной безопасности страны.

Олег Иванович очень активно принялся восстанавливать научные исследования по экономике рыбного хозяйства, используя методологические знания учёного и свой практический опыт управления крупным регионом.

Профессионализм, организаторские качества и глубокие знания позволили за короткий срок открыть профильные аспирантуру и докторантуру, а также создать секцию Учёного совета по экономике, организовать научные исследования по экономическим проблемам, которые подняли на высокий дисциплинарный уровень разработки учёных ВНИРО.

В рыбохозяйственной отрасли в настоящее время сильно обстроилась проблема подготовки и аттестации кадров высшей квалификации учёных экономического профиля, нет диссертационного совета по специальности экономика. По данным сайта ВАК из 20 действующих в Российской Федерации диссертацион-

### **К.В. КОЛОНЧИН, М.К. ГЛУБОКОВСКИЙ, Е.О. ПИНЧУК, А.С. ТРУБА, Г.А. ВОЛОШИН, Н.В. ЯНОВСКАЯ**ПАМЯТИ ОЛЕГА ИВАНОВИЧА БЕТИНА



ных советов по специальности экономика (08.00.05) нет ни одного совета по специализации «Экономика природопользования» и только один — по специализации «Менеджмент» (Екатеринбург, Институт экономики Уральского отделения РАН).

Для восстановления научной деятельности во ВНИРО в настоящее время был образован Центр экономики рыбного хозяйства, который в перспективе должен развиться до Центра экономики биоресурсов, для организации исследований по данной тематике были приглашены на работу ведущие специалисты и учёные (доктора наук, профессоры).

С целью координации работы и расширения научной базы в состав секции по экономике Учёного совета института введены ведущие учёные-экономисты Высших учебных заведений рыбохозяйственной отрасли.

В результате конкурсных испытаний в аспирантуру по научной специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» были приняты аспиранты, так же была предоставлена возможность многим сотрудникам ВНИРО прикрепиться к аспирантуре для завершения диссертационных исследований. С каждым аспирантом и соискателем Олег Иванович беседовал и помогал в выборе тем диссертационных исследований.

Олег Иванович Бетин планировал расширить функции Центра экономических исследований новыми научными направлениями и государственными заданиями



совместно с РАН и активизировать научные кадры по их выполнению.

В плане постановки организационно-методологические задач Олег Иванович планировал открыть дополнительные научные направления и повысить публикационную активность в научных журналах «Труды ВНИРО» и «Вопросы рыболовства», входящих в перечень журналов, рекомендуемых ВАК (согласование кандидатур учёных-экономистов в составах редакционных коллегий указанных журналов, проведение регулярного отбора статей по проблемам экономики в каждый номер журналов), организовать контакты с издательствами и редколлегиями близких по профилю научных экономических журналов.

Свою научную и общественную деятельность Олег Иванович успешно сочетал с педагогической работой. Олег Иванович имел большую школу учеников, под его руководством и при непосредственном участии подготовлено несколько кандидатов и два доктора наук. Число коллег из других организаций, кому Олег Иванович оказал помощь при выборе направления исследований, написании и защите диссертаций — невозможно сосчитать.

Олег Иванович был человеком разносторонних интересов и обладал высоким творческим потенциалом. Его хобби, выраженное в создании предметов из дерева, восхищает своим вкусом, художественным мастерством и может украсить любой интерьер.

Олег Иванович Бетин закончил свою деятельность во ВНИРО. Эта работа стала его последним трудовым аккордом, как он её называл.

Олег Иванович останется в нашей памяти как государственник, известный учёный, хороший организатор, очень отзывчивый и добрый человек.

Похоронен на Воздвиженском мемориальном кладбище г. Тамбов в соответствии с его завещанием.

#### НАГРАДЫ

За многолетний плодотворный труд Бетин О.И. награждён орденами «За заслуги перед Отечеством» 3 и 4 степеней, «Орденом Почета», Грамотами и Благодарностями Президента Российской Федерации, Знаками «Почетный строитель» и «Почетный гражданин Тамбовской области», четырьмя Орденами Российской Православной Церкви, Федеральными ведомственными и другими наградами.

Светлая ему память.

К.В. Колончин, М.К. Глубоковский, Е.О. Пинчук, А.С. Труба, Г.А. Волошин, Н.В. Яновская

# Основные работы О.И. Бетина по рыбохозяйственной тематике

**2020.** Безопасность и информационное обеспечение прослеживаемости продукции аквакультуры // Вопросы рыболовства. Т. 22. № 1. С. 126–132 (соавт. Дусаева Е.М., Труба А.С.)

Повышение конкурентоспособности рыбохозяйственного комплекса через реализацию стратегии развития // Труды ВНИРО. Т. 182. С. 151–165 (соавт. Дусаева Е.М., Труба А.С.)

Развитие товарной аквакультуры в России: состояние и ключевые направления // Экономика, труд, управление в сельском хозяйстве. 2020. № 8 (65). С. 74–90 (соавт. Аварский Н.Д., Колончин К.В., Серёгин С.Н.)

**2021.** Управление развитием сельских территорий через улучшение сервисных услуг // Экономика, труд, управление в сельском хозяйстве. № 5 (74). С. 90–95 (соавт. Труба А.С., Черданцев В.П.)

Расширение ассортимента рыбной продукции // Экономика сельского хозяйства России. № 1. С. 61–65 (соавт. Труба А.С., Черданцев В.П.)

Приоритеты в экономическом развитии ФГБНУ «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» // Экономика сельского хозяйства России. № 7. С. 18–23 (соавт. Колончин К.В., Сёмин А.Н., Труба А.С.)

Мониторинг цен на рыбу мороженую на внутреннем рынке. Анализ динамики, определение факторов изменения // Вопросы рыболовства. Т. 22. № 3. С. 97–110 (соавт. Колончин К.В., Волошин Г.А., Горбунова М.А.)

Challenges and prospects of the fishing export potential development in the Far East // Nexo Revista Científica. T. 34. № 2. C. 950–963. (coabt. Paptsov A.G., Shelamova N.A., Avarskii N.D., Gasanova Kh.N., Kolonchin K.V.)

Государственные меры по развитию рыбохозяйственного комплекса Российской Федерации. Политика кластеризации. Потенциал развития рыбопромышленных кластеров в азово-черноморском бассейне полуострова Крым // Труды ВНИРО. Т. 183. С. 113–126 (соавт. Колончин К.В., Волошин Г.А.)

Необходимость государственной поддержки при развитии фермерских рыбоводческих хозяйств законченного цикла // Вопросы рыболовства. 2021. Т. 22. № 1. С. 126–132 (соавт. Труба А.С., Дусаева Е.М.)

Платформенная модель организации управления рыбным хозяйством России (системно-экономический подход) // Экономика и управление: проблемы, решения. Т. 1. № 12 (120). С. 21–35 (соавт. Колончин К.В., Рудашевский В.Д.)

Анализ цен рыбной продукции на внутрироссийском рынке // Труды ВНИРО. Т. 185. С. 113–119 (соавт. Колончин К.В., Волошин Г.А., Горбунова М.А.)

Организационное развитие и управление экономикой рыбохозяйственного комплекса // Труды ВНИРО. Т. 186. С. 173–181 (соавт. Колончин К.В., Рудашевский В.Д.) 140 лет ВНИРО — флагману рыбохозяйственной науки России. Рязань: ИП Коняхин А.В. 652 с. (соавт. Труба А.С., Яновская Н.В.)

Sustainable condition of the agricultural sector's environmental, economic, and social components from the perspective of open innovation // Journal of Open Innovation: Technology, Market, and Complexity. 2021. T. 7. № 1. C. 1–25 (соавт. Semin A., Namyatova L., Kireeva E., Vatutina L., Vorontcov A., Bagaeva N.)

**2022.** XXI век — век Арктики // Труды ВНИРО. Т. 188. C. 5–12 (соавт. Колончин К.В.)

Рыбохозяйственный комплекс: понятие, определение, структура // Труды ВНИРО. Т. 188. С. 166–173 (соавт. Труба А.С., Мухамедова Т.О.)

Минтай как объект российского и мирового промысла // Труды ВНИРО. Т. 189. С. 5–15 (соавт. Колончин К.В., Павлова А.О., Яновская Н.В.)

Последствия торговли квотами биоресурсов в развитых странах: уроки для России // Труды ВНИРО. Т. 190. С. 125–134 (соавт. Колончин К.В., Титова Г.Д.)

Современное состояние рынка минтая России и направления его развития // Russian Journal of Management. Т. 10.  $N^2$  3. С. 76–80 (соавт. Сёмин А.Н., Труба А.С.)

Роль и задачи биоэкономики в создании научных основ устойчивого развития промышленного рыболовства // Рыбное хозяйство. № 5. С. 47–52 (соавт. Титова Г.Д., Васильев Д.А., Ефимов Ю.Н.)

Повышение эффективности производства аквакультуры через развитие информационных цифровых технологий // Вопросы рыболовства. Т. 23. № 3. С. 163-170 (соавт. Труба А.С., Черданцев В.П., Тронина М.В.)

Платформенная модель реализации приоритетов мобилизационной экономической политики в рыбохозяйственном комплексе России // АПК: экономика, управление. № 7. С. 31–40 (соавт. Колончин К.В., Рудашевский В.Д., Мухамедова Т.О.)

Развитие рыбохозяйственной науки в регионах России. Т. 2. М.: ВНИРО. 516 с. (соавт. Труба А.С., Яновская Н.В.)

Научное обеспечение опережающего развития морского промышленного рыболовства: проблемы и их решение // Вопросы рыболовства. Т. 23. № 1. С. 117–131 (соавт. Титова Г.Д.)

Рыбохозяйственный комплекс: экономика и развитие. Монография. М.: ВНИРО (соавт. Колончин К.В., Труба А.С., Мухамедова Т.О., Волошин Г.А., Дудина О.Ю., Павлова А.О., Яновская Н.В., Тронина М.В., Семин А.Н., Труба М.А.)

**2023.** Организационно-экономический механизм повышения эффективности функционирования продуктовых подкомплексов в условиях импортозамещения. М.: ВНИРО. 180 с. (соавт. Труба А.С., Свечникова Т.М., Черданцев В.П., Давлетов И.И.)

Финансовая оценка антисанкционного воспроизводства рыбохозяйственной деятельности страны // Балтийский экономический журнал. 2023. № 1 (41). С. 53–71 (соавт. Котенко А.А.)